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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 
Προς: ΜΜΕ 

 

Sea Diamond:  

Μία μικρογραφία του ναυαγίου που βιώνει σήμερα η Ελληνική Κοινωνία 

Πέρασαν δυστυχώς τέσσερα χρόνια από το αδικαιολόγητο και εγκληματικό ναυάγιο του Sea 

Diamond στην καλντέρα της Σαντορίνης, και όμως ακόμη μερικοί συνεχίζουν να υπεκφεύγουν 

των ευθυνών τους, συνεχίζουν να υποκρίνονται πως όλα πηγαίνουν πολύ καλά και εξακολουθούν 

να εμπαίζουν το Θηραϊκό λαό με ψεύτικες υποσχέσεις και μεγάλες κουβέντες που ουδεμία σχέση 

έχουν με την πραγματικότητα. 

Από τις 6 Απριλίου 2007 που βυθίστηκε στη Σαντορίνη το κρουαζιερόπλοιο Sea Diamond, 

της κυπριακής εταιρείας Louis Hellenic Cruises, πέρασαν από το νησί πολλοί υπουργοί και 

αξιωματούχοι της εκάστοτε κυβέρνησης, και όλοι τους άφησαν πίσω τους υποσχέσεις που ποτέ 

όμως δεν υλοποιήθηκαν. Ξεκινώντας από τους τότε υπουργούς εμπορικής ναυτιλίας κ. Μ. 

Κεφαλογιάννη, κ. Γ. Βουλγαράκη, κ. Π. Καμμένο και τον κ. Α. Παπαληγούρα, και φτάνοντας 

μέχρι τον Επίτροπο Περιβάλλοντος στην Ευρωπαϊκή Ένωση κ. Σταύρο Δήμα, που όλοι τους μας 

υποσχέθηκαν την ανέλκυση του πλοίου και την επαναφορά του φυσικού περιβάλλοντος στην 

πρότερη κατάσταση. Μετά την αλλαγή της κυβέρνησης της χώρας, τον Οκτώβριο του 2009, 

κανένας άλλος αρμόδιος υπουργός δεν επισκέφτηκε τη Σαντορίνη για να επιθεωρήσει την 

κατάσταση του ναυαγίου, αλλά αρκέστηκαν σε δηλώσεις από τα γραφεία τους μέσω δελτίων 

τύπου και των μέσων μαζικής ενημέρωσης.  

Έτσι, από την τέως Υπουργό Οικονομίας Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας κα Λ. Κατσέλη 

μάθαμε στις 9/4/2010 πως «Τελικός στόχος του ΥΠ.ΟΙ.Α.Ν είναι η ανέλκυση του ναυαγίου μετά 

από εκπόνηση και υλοποίηση μελέτης ασφαλούς ανέλκυσης και απομάκρυνσής του», ενώ από 

την Υπουργό Περιβάλλοντος κα Τ. Μπιρμπίλη ανακοινώθηκε δελτίο τύπου στις 18/3/2010 

σύμφωνα με το οποίο «Το ΥΠ.Ε.Κ.Α διαμόρφωσε ένα ολοκληρωμένο σύστημα περιβαλλοντικής 

προστασίας της θαλάσσιας περιοχής της Σαντορίνης. Η πλοιοκτήτρια εταιρεία Louis Hellenic 

Cruises συμφώνησε να αναλάβει τις σχετικές δαπάνες και να το υλοποιήσει σε συνεργασία με 

το Λιμενικό Ταμείο Θήρας». 

Να τονίσουμε πως μέχρι σήμερα τίποτε από τα παραπάνω αναφερθέντα δεν έχει 

πραγματοποιηθεί και τίποτε δεν έχει προγραμματιστεί να γίνει στο άμεσο μέλλον.  

Πριν από λίγες μέρες, στις 6/4/2011, ο Υπουργός Θαλασσίων Υποθέσεων Νήσων και Αλιείας 

κ. Ι. Διαμαντίδης, απαντώντας σε σχετική ερώτηση για το ναυάγιο του Sea Diamond στη Βουλή, 

υποστήριξε μεταξύ άλλων πως «Η παρακολούθηση των βραχυπρόθεσμων και μεσοπρόθεσμων 

επιπτώσεων της θαλάσσιας περιοχής της Καλντέρας από την ημέρα του ναυαγίου του Sea 

Diamond μέχρι σήμερα γίνεται αδιάλειπτα». «Η αρμοδιότητα σχεδιασμού και επιβολής όλων 

των αναγκαίων προληπτικών μέτρων για την αναβάθμιση και αποκατάσταση υδατικών 



συστημάτων ανήκει στη Διεύθυνση Υδάτων της Περιφέρειας Ν. Αιγαίου, υπό την εποπτεία και 

το συντονισμό της Κεντρικής Υπηρεσίας Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιματικής Αλλαγής, ενώ ο έλεγχος εφαρμογής της ισχύουσας νομοθεσίας για ανέλκυση, 

εξουδετέρωση και απομάκρυνση ναυαγίων εντάσσεται στην αποστολή του Λιμενικού 

Σώματος».  

Τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής Αγώνα Θηραίων Πολιτών για την Ανέλκυση του Sea 

Diamond, εξ ονόματος του Θηραϊκού λαού, αισθανόμαστε ιδιαιτέρως απογοητευμένοι και 

προδομένοι από τον τρόπο με τον οποίο η πολιτεία χειρίστηκε και συνεχίζει να αντιμετωπίζει 

αυτό το καυτό περιβαλλοντικό πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Σαντορίνη και οι κάτοικοί της τα 

τελευταία τέσσερα χρόνια. Στέλνουμε το παρακάτω μήνυμα προς κάθε αρμόδιο φορέα του 

Ελληνικού Κράτους και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και ζητούμε την άμεση και έμπρακτη αρωγή 

τους για την ανέλκυση και απομάκρυνση του ναυαγίου του Sea Diamond από το βυθό της 

μοναδικής παγκοσμίως καλντέρας της Σαντορίνης.  

Οι κάτοικοι της Σαντορίνης, λαμβάνοντας υπόψη: 

α) Τις επαναλαμβανόμενες υποσχέσεις όλων των αρμόδιων υπουργών και αξιωματούχων 

της πολιτείας, για την άμεση επίλυση του προβλήματος που εδώ και τέσσερα χρόνια όλες έπεσαν 

στο κενό. 

β) Την αποτυχημένη επιχείρηση απάντλησης των καυσίμων και ρυπογόνων ουσιών του 

ναυαγίου, που επιχειρήθηκε τον Ιούνιο του 2009 και που κατέληξε σε ένα προεκλογικό φιάσκο, 

αφού από τους 155 τόνους πετρελαιοειδών που δηλώθηκε από την πλοιοκτήτρια εταιρεία ότι 

απαντλήθηκαν, μόλις το 1% αντιστοιχούσε σε πετρελαιοειδή και το υπόλοιπο 99% σε θαλασσινό 

νερό, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ανάλυσης που δημοσιεύθηκε στις 26/6/2009 από το 

Γενικό Χημείο του Κράτους προς το Τελωνείο Θήρας και το Λιμενικό Ταμείο Θήρας. 

γ) Την τελευταία έκθεση του ΕΛΚΕΘΕ τον Οκτώβριο του 2010, που αναφέρει πως: «Από τη 

μελέτη της βιοσυσσώρευσης σε θαλάσσιους οργανισμούς (μύδια) προέκυψαν κάποιες 

ενδείξεις επιβάρυνσης κυρίως σε βαρέα μέταλλα, όπως ψευδάργυρο (Zn), σίδηρο (Fe) και 

μαγγάνιο (Mn), που θα μπορούσαν να συσχετισθούν και με το ναυάγιο, και με δεδομένο το 

γεγονός πως το βυθισμένο πλοίο περιέχει ρυπογόνα φορτία τα οποία έστω και με αργούς 

ρυθμούς εισέρχονται στο θαλάσσιο περιβάλλον, επιβάλλουν τη συνέχιση των μετρήσεων…». 

δ) Τη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων που πραγματοποιήθηκε για λογαριασμό της 

Νομαρχίας Κυκλάδων από το Τμήμα Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου Κρήτης, με 

επιστημονικό υπεύθυνο τον καθηγητή κ. Ευάγγελο Γιδαράκο και με θέμα: «Ποιοτικός και 

ποσοτικός προσδιορισμός των επικίνδυνων και τοξικών ουσιών του ναυαγίου του 'Sea Diamond' 

– Περιβαλλοντικές επιπτώσεις παρούσες και μελλοντικές», η οποία καταλήγει στο ξεκάθαρο 

συμπέρασμα πως: «Θεωρείται ήδη αναγκαιότητα ότι το ναυάγιο του «Sea Diamond» θα πρέπει 

να ανελκυθεί και απομακρυνθεί από την περιοχή της Καλντέρας ή με οποιονδήποτε τρόπο να 

εξουδετερωθεί.  Η επιβάρυνση που έχει επιφέρει στην περιοχή είναι σαφής και μοναδικός 

τρόπος αποτροπής της συνέχισής της είναι η απομάκρυνση του ναυαγίου. Κάθε άλλη 

καθυστέρηση ή ενέργεια θα έχει ως αποτέλεσμα την οικολογική και όχι μόνον καταστροφή της 

Καλντέρας. Από την Πολιτεία θα πρέπει να απαιτηθεί η εφαρμογή του άρθρου 24 του 

Συντάγματος για την αποκατάσταση της βλάβης του θαλασσίου περιβάλλοντος και την 

προστασία της υγείας των πολιτών». 

ε) Το πόρισμα του Συνηγόρου του Πολίτη με αρ. Πρωτ. 3340/2008/2.10/ 10.12.2010, 

σύμφωνα με το οποίο καταλογίζεται αδράνεια στο ΥΘΥΝΑΛ και στο ΥΠΕΚΑ και λαμβάνοντας 

υπόψη την υψηλή περιβαλλοντική σημασία της περιοχής του ναυαγίου, η οποία βρίσκεται σε 

απόσταση 1,1 ν.μ. από περιοχή προστασίας του δικτύου NATURA 2000 (Νέα Καμμένη Θήρας) 



προτείνεται: α) το ΥΠΕΚΑ στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, να εξετάσει την δυνατότητα να 

προβεί στον χαρακτηρισμό του ναυαγίου ή τμήματος αυτού ως απόβλητο, με ταυτόχρονη 

ανάληψη όλων των συνακόλουθων αναγκαίων μέτρων και ενεργειών για την προστασία του 

περιβάλλοντος, σύμφωνα με την κείμενη περιβαλλοντική νομοθεσία, β) να διερευνηθεί η 

δυνατότητα νομοθετικής πρωτοβουλίας από το αρμόδιο ΥΘΥΝΑΛ  για τη μεταφορά των 

αρμοδιοτήτων αντιμετώπισης παρόμοιων περιστατικών θαλάσσιας ρύπανσης στις κεντρικές 

υπηρεσίες των αρμόδιων υπουργείων ή στην νέα Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, λαμβάνοντας 

υπόψη τις διαπιστώσεις της Ανεξάρτητης Αρχής, σχετικά με τις εγγενείς αδυναμίες των 

Δημοτικών Λιμενικών Ταμείων. 

Και: 

Επειδή η παρακολούθηση των παραμέτρων του θαλασσίου περιβάλλοντος που γίνεται 

μέχρι σήμερα δεν εξασφαλίζει την προστασία του οικοσυστήματος σε περίπτωση αιφνίδιας 

διαρροής ρύπων, χωρίς την ύπαρξη ολοκληρωμένου σχεδίου αντιμετώπισης. 

Επειδή το ναυάγιο του Sea Diamond βρίσκεται στην κυριολεξία κρεμασμένο σε μία 

απόκρημνη πλαγιά του βυθού της καλντέρας σε βάθος 120 μέτρων περίπου και με οποιαδήποτε 

αιτία, π.χ. λόγω διάβρωσης ή σεισμικής δόνησης, ενδέχεται να κατρακυλήσει στο βάθος των 280 

μέτρων που έχει ο βυθός σε εκείνη την περιοχή, καθιστώντας την ανέλκυση του πολύ 

δυσκολότερη ή αδύνατη και προκαλώντας ανυπολόγιστη περιβαλλοντική και οικονομική 

καταστροφή. 

Επειδή στη χειρότερη δυνατή περίπτωση που έχουμε “σπάσιμο του κουφαριού”, θα 

επέλθει  οικολογική καταστροφή με ανεξέλεγκτες διαρροές τοξικών και ρυπογόνων ουσιών και 

κατά συνέπεια ζημιές στην αλιεία και στον τουρισμό του νησιού.  

Επειδή ποτέ μέχρι σήμερα δεν 

βυθίστηκε σε ένα κλειστό κόλπο σαν αυτό 

της Καλντέρας της Σαντορίνης, και σε μικρό 

σχετικά βάθος, ένα Κ/Ζ με ένα τόσο 

πολύπλοκο μίγμα επικινδύνων ουσιών 

όπως το Sea Diamond, όπου τα θαλάσσια 

ρεύματα δεν βοηθούν στη διασπορά του 

πετρελαίου και των άλλων επικίνδυνων 

ουσιών που απελευθερώνονται ώστε να 

θεωρήσουμε ότι η περιοχή έχει τη 

δυνατότητα να αυτοκαθαρίζεται. 

Επειδή η διάβρωση του ναυαγίου έχει ξεκινήσει και δεν θα σταματήσει στα επόμενα χρόνια 

μέχρι να διασκορπιστούν όλες οι ρυπογόνες και τοξικές ουσίες που περιέχει το ναυάγιο, όπως 

πετρελαιοειδή, βαρέα έλαια, χημικά και βαρέα μέταλλα στο θαλάσσιο οικοσύστημα της 

καλντέρας. Ο χρόνος δεν κάνει διακρίσεις και ανάλογα πλοία στο παρελθόν έχουν διαβρωθεί 

πλήρως όπως το κρουαζιερόπλοιο Andrea Doria (212 μέτρων και 29.000 τόνων) που βυθίστηκε 

στον Ατλαντικό Ωκεανό το 1956: 

 

         Adrea Doria: 1956     1961            2006 

Sea Diamond 



Επειδή τόσο από τις μετρήσεις του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών, όσο και από τη 

μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων του Πολυτεχνείου Κρήτης, έχουμε ήδη αρκετά δείγματα 

βιοσυσσώρευσης βαρέων μετάλλων σε θαλάσσιους οργανισμούς, τόσο σε μύδια όσο και σε 

ψάρια που συλλέχθηκαν στην περιοχή του ναυαγίου. 

Επειδή μόλις 2 ναυτικά μίλια πιο μακριά βρίσκεται η μονάδα αφαλάτωσης της Οίας η οποία 

αντλεί θαλασσινό νερό από την περιοχή της καλντέρας, και τροφοδοτεί με πόσιμο νερό τους 

μόνιμους κατοίκους την περίοδο του χειμώνα και πάνω από 10.000 επισκέπτες και κατοίκους την 

θερινή περίοδο. 

Επειδή ο τηλεμετρικός σταθμός παρακολούθησης της θαλάσσιας περιοχής του ναυαγίου, 

που προτάθηκε από το ΥΠΕΚΑ, στις 18/3/2010, να εγκατασταθεί με έξοδα της πλοιοκτήτριας 

εταιρείας και σε συνεργασία με το Λιμενικό Ταμείο Θήρας, καθυστερεί απελπιστικά και καθόλου 

σίγουροι δεν είμαστε για την τελική υλοποίηση και ασφαλή λειτουργία του σχεδίου γενικώς, 

κρίνοντας και από την μέχρι σήμερα αναξιοπιστία και αφερεγγυότητα της πλοιοκτήτριας 

εταιρείας. 

Επειδή το μόνιμο στατικό πλωτό φράγμα 

έχει υποδιπλασιαστεί τουλάχιστον σε έκταση 

τα τελευταία δύο χρόνια και πολύ συχνά 

παρατηρούμε πετρελαιοειδή έξω από αυτό, 

ενώ όταν οι καιρικές συνθήκες είναι αντίξοες 

όλα σχεδόν τα πετρελαιοειδή που αναδύονται 

διασκορπίζονται στη γύρω θαλάσσια περιοχή 

χωρίς να υπάρχει η δυνατότητα να συλλεχθούν 

από κανέναν.  

 

Το πλωτό φράγμα του ναυαγίου τα τελευταία 2 χρόνια 

Επειδή μέσα στο κουφάρι του ναυαγίου συνεχίζουν να βρίσκονται περισσότεροι από 300 

τόνοι πετρελαιοειδών όπως καύσιμα, λιπαντικά και λάδια μηχανής, περισσότερα από 2500 

κυβικά μέτρα μονωτικών υλικών όπως πετροβάμβακας και υαλοβάμβακας, περισσότερα από 400 

κιλά ανόδια που περιέχουν βαρέα μέταλλα όπως μόλυβδο, κάδμιο και ψευδάργυρο, 

περισσότερα από 17.000 μέτρα καλωδιώσεων που περιέχουν χαλκό, περισσότερα από 300 λίτρα 

ηλεκτρολύτη στις μπαταρίες του πλοίου που περιέχουν ισχυρά οξέα, μόλυβδο και κάδμιο, πολλά 

άλλα χημικά όπως χρώματα, αντισκωριακά, σταθεροποιητές βαφών, αλλά και πολλές 

ηλεκτρονικές συσκευές στα όργανα και στις εγκαταστάσεις του πλοίου που περιέχουν 

υδράργυρο, ενώ όλες οι εύφλεκτες επιφάνειές του ήταν εμποτισμένες με βρωμιούχες 

επιβραδυντικές χημικές ενώσεις.  

Επειδή το «Σχέδιο Αντιμετώπισης Θαλάσσιας Ρύπανσης» που εκπονήθηκε από ιδιωτική 

εταιρεία για το Λιμενικό Ταμείο Θήρας πριν από δύο μήνες, αναφέρει μόνο ποια πλωτά μέσα θα 

χρησιμοποιηθούν και ποιοι πολίτες θα επιστρατευθούν για να αντιμετωπίσουν πιθανή αιφνίδια 

28/3/2010 

Περιοχή του ναυαγίου 

Sea Diamond 

Υποδιπλασιασμός του 

φράγματος 

Το φράγμα του 

ναυαγίου όταν 

τοποθετήθηκε 



ρύπανση από πετρελαιοειδή στην θαλάσσια περιοχή της Σαντορίνης, χωρίς όμως να κάνει λόγο 

για αντιμετώπιση των υπολοίπων χημικών και τοξικών ουσιών ενός ναυαγίου σαν το Sea 

Diamond, και χωρίς να υπάρχει ακόμη ο ανάλογος υλικοτεχνικός εξοπλισμός που απαιτείται. 

Επειδή το Λιμενικό Ταμείο Θήρας είναι αδύναμο από άποψη γνώσεων και εμπειρίας του 

προσωπικού και τα οικονομικά του έσοδα πενιχρά για να ανταπεξέλθει σε ένα τόσο δύσκολο 

έργο σαν αυτό της ανέλκυσης και απομάκρυνσης του ναυαγίου του Sea Diamond. 

Επειδή ούτε ένα ευρώ δεν έχει πληρωθεί μέχρι σήμερα από τα πρόστιμα που έχει 

επιβάλει το Λιμεναρχείο Θήρας στην πλοιοκτήτρια Louis Hellenic Cruises, για τη συνεχιζόμενη 

ρύπανση που έχει προκαλέσει και συνεχίζει να προκαλεί καθημερινά το ναυάγιο στη θαλάσσια 

περιοχή της καλντέρας της Σαντορίνης, αν και το ύψος τους πρέπει να ξεπερνάει πλέον το 1,5 

εκατομμύριο ευρώ.  

Επειδή ακούμε συνεχώς από τους αρμοδίους υπουργούς και πολιτικούς ότι βρισκόμαστε σε 

περίοδο οικονομικής κρίσης και ότι δεν πρέπει να πληρώσει την ανέλκυση του Sea Diamond ο 

Έλληνας φορολογούμενος, αδιαφορώντας όμως για το γεγονός ότι η Σαντορίνη είναι η τουριστική 

βιτρίνα της Ελλάδας παγκοσμίως, ότι μία ενδεχόμενη περιβαλλοντική καταστροφή στην μοναδική 

στον κόσμο καλντέρα μας ίσως να είναι μη αναστρέψιμη, με απρόβλεπτες συνέπειες δυσφήμισης 

για το νησί, ότι οι πολίτες της μέσω της Δ.Ο.Υ Θήρας αποφέρουν εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ 

κάθε χρόνο στον κρατικό κορβανά και ότι η υγεία των κατοίκων του νησιού είναι ανεκτίμητης 

αξίας! 

Επειδή δυστυχώς εδώ και τέσσερα χρόνια η δικαιοσύνη δεν έχει αποφανθεί ακόμη για τις 

ποινικές ευθύνες που απορρέουν από την υπόθεση του ναυαγίου του Sea Diamond και ακόμη 

δεν έχουν αποδοθεί οι κατηγορίες από τον αρμόδιο Εισαγγελέα. 

Επειδή η νομοθεσία είναι ξεκάθαρη: (Νόμος 2881/2001) «Ο ρυπαίνων πληρώνει» και 

εφόσον η πλοιοκτήτρια εταιρεία αδρανεί και δεν αναλαμβάνει τις ευθύνες της, τότε η πολιτεία 

είναι υποχρεωμένη να αναλάβει δράση, να ανελκύσει το ναυάγιο και να απαιτήσει τα έξοδα από 

τον πλοιοκτήτη ή τον αλληλασφαλιστικό του οργανισμό. 

Για όλους τους παραπάνω λόγους 

Απαιτούμε από  τους αρμόδιους Υπουργούς: Θαλασσίων Υποθέσεων Νήσων και Αλιείας, 

Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, και Προστασίας του Πολίτη, 

Να σεβαστούν το Σύνταγμα, να εφαρμόσουν τους νόμους του Κράτους και να προβούν 

στις άμεσες ενέργειες που απαιτούνται για την ανέλκυση του ναυαγίου του SEA DIAMOND, 

ούτως ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος περιβαλλοντικής καταστροφής και κατά συνέπεια 

σοβαρό πλήγμα στις τουριστικές και αλιευτικές δραστηριότητες του νησιού, αλλά και στην 

ποιότητα ζωής των κατοίκων και των επισκεπτών της Σαντορίνης. 

 

Με τιμή, 

 

Τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής Αγώνα Θηραίων Πολιτών  

για την Ανέλκυση του Sea Diamond 


